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сильні сторони, працюючи над тими сферами, які потребують 

додаткової підтримки. 
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ПРОФЕСІЙНА ТА ПСИХОЛОГІЧНА ГОТОВНІСТЬ 

ПЕДАГОГА ДО НАВЧАННЯ ДІТЕЙ, ЯКІ МАЮТЬ 

ОСОБЛИВІ ОСВІТНІ ПОТРЕБИ  

 

Сучасний етап розвитку системи спеціальної освіти 

зумовлює необхідність перегляду та змін як процесу навчання 

дітей із особливими освітніми потребами, і ставлення до них 

загалом. Успішність побудови та реалізації різних форм 

інтеграції залежить від безлічі умов та факторів, одним з яких 

виступає готовність суспільства прийняти, з одного боку, нові 

форми роботи, з другого боку, нову категорію дітей. 

При цьому прийняття інтеграції суспільством і кожною 

людиною окремо вимагає проведення тривалої цілеспрямованої 

роботи, яка повинна охоплювати всіх учасників освітнього 

процесу. Основним принципом, з цього погляду, має стати 

переконаність у тому, що для людей з ООП необхідно 

створювати умови, що сприяють розкриттю їх можливостей, та 

подальшому включенню до суспільного життя. 

На нашу думку, у педагогів слід формувати адекватне 

ставлення до появи у колективі особливої дитини, необхідно 

навчити розкривати потенційні можливості навчання дітей, дати 

можливість показати та довести, що такі діти можуть в умовах 

професійно-організованої підтримки досягти рівня розвитку 

більшості своїх однолітків [1]. 

У зв’язку з цим є необхідним вивчення психологічної 

готовності педагогів-психологів до професійної діяльності з 

дітьми, які мають ООП, що дозволить виявити проблеми 

підготовки фахівців, пов’язані із переходом до інклюзивної 

освіти, а також визначити можливі шляхи їх вирішення. 

Професійно-психологічна готовність педагогів-

психологів до роботи в умовах інклюзивної освіти складається, 
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на наш погляд, із трьох взаємопов'язаних блоків: когнітивного, 

мотиваційного та науково-методичного. Перший блок включає 

наявність знань про особливості психофізичного розвитку 

різних категорій дітей з обмеженими можливостями здоров’я, 

другий – наявність стійкої мотивації до роботи, і навіть 

толерантне ставлення до цих дітей, і третій блок представлений 

професійними вміннями використання прийомів та методів 

корекційно-розвивальної роботи з дітьми з ООП [2]. 

З метою виявлення психологічної готовності до роботи в 

умовах інклюзивної освіти, а також визначення кола завдань, 

спрямованих на формування професійної готовності майбутніх 

педагогів-психологів до роботи у таких умовах нами було 

розроблено анкету для проведення констатуючого 

експерименту. У ході дослідницької роботи було опитано 

56 студентів 4 курсу. 

Подані в анкеті питання були об’єднані у такі проблемні 

галузі: ставлення майбутніх психологів до процесу інтеграції; 

необхідність проведення спеціальної роботи з формування 

навичок взаємодії осіб з ООП та осіб з нормальним 

психофізичним розвитком, у яких формах та за яких умовах 

найефективніше проводити дану роботу; оцінка власної 

готовності до роботи в умовах інклюзивного навчання. В 

результаті проведеного анкетування було виявлено такі 

особливості. Більшість опитаних (72 %) позитивно ставляться до 

ідеї інтегрованого навчання, вказуючи на те, що воно сприяє 

соціалізації дітей з ООП. Проте водночас є відповіді які 

відображають негативне ставлення до інтеграції (14 %). Так, 

деякі респонденти зазначають, що таким дітям потрібен 

особливий догляд, і, більше того, вони мають бути ізольовані від 

однолітків. Рівно стільком ж опитаним (14 %) важко висловити 

своє ставлення до інтеграції, що може бути обумовлено 

відсутністю досвіду спілкування з дітьми з ООП. 

Поряд із цим 100 % опитаних вказують на необхідність 

проведення спеціальної роботи, спрямованої на формування 

навичок взаємодії осіб ООП та людей із нормальним 

психофізичним розвитком. Більшість респондентів відзначають, 

що формами проведення даної роботи можуть виступати 

організація позанавчальної чи дозвілевої діяльності дітей з 
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обмеженими можливостями здоров’я та дітей з нормальним 

розвитком, проведення психологічних тренінгів та семінарів на 

тему «Толерантне ставлення до осіб з особливостями розвитку».  

Як умова успішності організації практики інклюзивної 

освіти більшість опитаних виділяють: наявність спеціальних 

освітніх програм для навчання дітей з ООП, знання 

спеціалістами особливостей їх розвитку, досвід взаємодії з ними, 

а також проведення спеціальної роботи з підготовки товариства 

та спеціалістів до роботи з такими дітьми. Серед психологічних 

умов студенти наголошують на необхідності проведення 

спеціально організованої роботи з формування у суспільстві 

толерантного ставлення до осіб з ООП. 

Щодо готовності майбутніх спеціалістів до роботи в 

умовах інклюзивної освіти можна відзначити наступне: свою 

готовність до цієї роботи відзначили лише 9,4 % опитаних 

студентів, що виражалося у бажанні допомогти цим дітям, 

прагненні спробувати нові форми роботи; 24 % опитаних 

відзначили свою неготовність до такої роботи, обґрунтувавши це 

відсутністю досвіду роботи з дітьми з ООП, браком знань про їх 

особливості та стійким небажанням взаємодіяти з цією 

категорією учнів; більшість студентів (66,5 %) важко визначити 

свою готовність до роботи в умовах інтегрованого навчання в 

даний час, що, на наш погляд, також свідчить про неготовність 

до роботи за умов інклюзивної освіти. Однак, слід зазначити, що 

багато респонденти наголошують на своєму бажанні допомогти 

таким дітям, але відчувають страх перед подібною роботою 

через брак знань про особливості розвитку осіб з ООП. 

Таким чином, на основі отриманих результатів ми 

можемо зробити висновок, що майбутні педагоги-психологи 

виявляються психологічно не готові до роботи в умовах 

інклюзивної освіти за всіма трьома блоками. По-перше, всі 

респонденти вказують на відсутність необхідних знань про 

особливості розвитку дітей з обмеженими можливостями 

здоров’я. По-друге, більшість респондентів відзначають свою 

неготовність до роботи в умовах інтеграції через відсутність 

інтересу, страх перед новою формою роботи та високої 

відповідальності перед дітьми та їхніми батьками. І, по-третє, у 

всіх респондентів виявляється несформованим уміння науково-
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методичного блоку, що обумовлено недостатнім обсягом знання 

дітей з особливостями у розвитку, і навіть відсутністю досвіду 

взаємодії із нею. 

Виходячи з якісно-кількісної оцінки отриманих 

результатів, ми визначили основні напрямки роботи з підготовці 

майбутніх педагогів-психологів до роботи в умовах інклюзивної 

освіти. По-перше, необхідно сформувати у студентів систему 

теоретичних уявлень про особливості психофізичного розвитку 

дітей з ООП, що може здійснюватися у межах вивчення 

дисциплін «Спеціальна психологія», «Клінічна психологія» та 

«Спеціальна педагогіка». По-друге, необхідне проведення 

спеціальної психолого-педагогічної роботи, що полягає у 

формуванні інтересу та стійкої мотивації до роботи в умовах 

інтегрованого навчання, що може проходити через психологічні 

тренінги та семінари на тему «Толерантність: єдність у 

різноманітті». По-третє, потрібно формувати у майбутніх 

фахівців навички професійної діяльності у роботі з дітьми з 

ООП, що можливо здійснювати за допомогою спільних заходів 

та виїзних занять на базі спеціальних (корекційних) шкіл, 

інтернатів, ГО та дитячих будинків за участю студентів та дітей 

з ООП. 
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